

■文/记者 项亚琼 盛凤琴 童志辉 摄/记者 范方斌 郭立宏

备一份年货,贴一副春联,吃一顿年夜饭,是中国家庭过春节必不可少的仪式感。临近年关,本报联合区总工会推出萧暖暖"留萧过年"大型公益活动,面向全区征集百户"留萧过年"外来务工人员家庭。 从报名的150多户家庭中经反复筛选,共有100户家庭获得萧暖暖"留萧过年大礼包"。

昨日,我们从中选取10户有故事的外来人员家庭代表,区总工会、萧山日报社相关领导兵分两路,前往彩虹大道萧山西站项目部、北干环卫所、区一医院、东阳桥社区、区中医院、义桥镇田丰村毓秀学校等 地看望外来人员家庭代表,亲自将"留萧过年大礼包"派送上门,并向他们送上新年的祝福。其余90份"过年大礼包"正陆续快递到外来务工人员手中。

除了"留萧过年大礼包",区总工会还联合中国移动萧山分公司为留萧职工提供了通信关爱礼包。针对留萧的省外职工,可免费提供亲情流量礼包、关爱幸福卡、新春宽带礼包、关爱暖心礼包等,符合条件 的,可凭身份证前往萧山各移动门店办理。

## 区中医院内科医生宋岩松: 坚守防疫一线

当万家团圆、欢度春节的时候,有一 群穿着"太空服"忙碌的身影,依旧坚守在 岗位上,默默守护着健康。集中隔离医学 观察点的医务人员就是其中之一。

"留萧过年大礼包"第一派送小组第 一站,把这份承载着萧山老百姓满满感谢 之情的年货礼包送到了防疫一线医生宋 岩松手上,并向全体医护人员带去新春的 祝福。

江西人宋岩松,是区中医院一名内科 医生,被派到全季杭州萧山机场酒店集中 隔离点工作。她在隔离酒店连续工作了 近一个月,前两天刚刚完成为期一周的隔 离,拿到核酸检测阴性报告后,她又马不 停蹄地投入到新一轮工作中去。对宋岩 松而言,自从穿上了这身白大褂就是为了 治病救人。

回忆起在隔离酒店工作的场景,让 她记忆犹新。一张二维码,一支体温计, 一身白大褂,保障了每个隔离人员的隔 离生活,每天两次的体温登记、健康询 问、心理辅导、生活保障成为集中隔离点 医务人员的必备工作。面对每天增减的 隔离人员,建立个人档案、数据上报、沟

通联络协调、物资调配,成为医务人员的 工作日常。

其实这并不是她第一次站在防疫一 线。2019年11月,刚刚从浙江中医药大 学研究生毕业的她穿上了医生的白大褂, 却被新冠疫情打乱了正常的节奏。刚上 班没几天,她就被派去机场防疫一线进行 旅客信息流调工作,随后又坚守在医院的 核酸采样、发热门诊等防疫一线。

对于这些特殊经历,宋岩松很是珍 惜。她说:"疫情防控,不只是医护人员在 战斗,交警、民警及许多基层工作人员都 在努力守护着老百姓的健康。这份平安 健康来之不易。"

今年过年,她响应政府号召留萧过 年,不能跟父母一起吃团圆饭。在疫情防 控特殊阶段,身为医生尽量减少跨区域出 行,这是对工作负责,也是对患者负责。 宋岩松留萧过年的这一决定,得到同为医 生的父亲的全力支持。

"我打算过年给他们发个大红包,弥 补一下。"宋岩松笑着说,面对新的一年, 她许下新年心愿,愿疫情早日散去,希望 虎年能添个虎宝宝……

# 急诊监护室医生蓝继:

蓝继是区一医院急诊监护室医生, 2009年来到萧山后就爱上了这座城市, 娶妻生子、扎根萧山。作为一名有着12 年急救经验的急诊科医生,蓝继在医院的 每一天都是在"忙碌"中开始,在"疲惫"中 结束。急诊科作为医院最繁忙科室,他担 负着更为紧急的抢救工作,争分夺秒,成 了他工作生活中的常态。

蓝继说:"我们急诊监护室每一位患 者都是危重病人,身上都会有很多仪器监 测生命体征,有的身上也留有不少置管, 24小时需要有人盯着,随时会有突发情 况需要处理。快,是一个急诊科大夫的必 备素质。"

很多人都说急诊室就像一个战场,医 生需要在最短的时间内,完成最有效率的 急救,而急诊监护室更像是战场中的核心 "作战"区。在急诊监护室,跟患者身体连 通的心电监护仪时不时发出"嘀嘀嘀"的 声音,让整个病房变得特别神圣。这里的 每一名医护人员心中唯一的念想,就是尽

最大努力把患者从鬼门关拉回来。

2021年,蓝继所在的急诊监护室累 计接收了200多名危重患者,每当看到患 者生命体征稳定,慢慢拔掉身上的管子, 能够从急诊重症监护室转入普通病房,蓝 继都会由衷地感到欣慰,因为所有付出对 得起所穿的那身白大褂。

其实急诊科没有节假日,这些年,蓝 继保持着4天一夜班的工作节奏,一年 下来,光夜班就要上90多天,对于"过 年"的概念也越来越淡。然而今年的小 年,能够收到"留萧过年大礼包",让蓝继 感到很暖心。

他笑着说:"马上就要过年了,新的一 年,希望疫情能够早日过去,老百姓的生 活回归正常。"按照排班计划,今年除夕和 大年初一,蓝继依然要坚守岗位,为生命 "守岁"。





一维码容







### 垃圾清运工马占银: 过年不回家忙碌为"大家"

"春节期间,是一年之中生活垃圾最多 的时候,没有办法回家过年。"由于工作的 特殊性,6年来,家在安徽阜阳的马占银从 没回家过春节。

47岁的马占银是杭州城市运营管理 有限公司清运北干所的一名清运工,平日 负责将小区、农贸市场、学校等地的其他垃 圾送往垃圾中转站处理。清晨4时许,当 多数人还沉浸在梦乡中时,马占银已经梳 洗完毕,准备开始一天的工作。

都说环卫工人是"城市美容师",他们 战严寒斗酷暑,年复一年,从事的工作既脏 又苦,十分劳累。临近春节,家家户户搞卫 生,生活垃圾数量骤增,工作压力更大。"这 两天,清运垃圾数量有了明显增长。平时 一天运4趟,最近差不多要5—6趟,常常 忙到过了午饭点。如果没有人清理垃圾, 春节期间垃圾囤积将会给市民生活带来很 大的影响。"马占银的妻子王秀荣是北干所 的一名道路保洁员,为此,夫妻俩每年春节 都选择"留守"萧山,同事们亲切地称他们 为"环卫夫妻档"。

年关临近,正当马占银夫妻俩商量着 买点啥年货时,昨日,"留萧过年大礼包"第 二派送小组第二站便来到了马占银工作的 地方。收到暖心的慰问——年夜饭菜肴礼 盒、年货礼盒,喜气洋洋的春联和福字后, 马占银说,原本以为今年过年依旧会像往 年一样平淡,没想到"第二故乡"却给了他 一个惊喜,让他在新的一年有了更多拼搏 的动力——用双手将"第二故乡"装扮得更 美!"谢谢你们,真是太贴心了,'留萧过年 大礼包'暖到了我们的心坎上。"

年也选择留萧过年。张阿姨是东阳桥社区 保洁员,从老家安徽来萧山15年,已经把 萧山当成"第二故乡"。收到"留萧过年大 礼包",张阿姨夫妻俩很是开心。

与马占银夫妻俩一样,张阿姨夫妇今

"我们社区办公场地虽然不大,但是打 扫得干干净净,这都是张阿姨的功劳。她 做事情很勤快,人也很和善……"社区工作 人员对张阿姨的工作非常满意。

为了多赚点钱,张阿姨在做好保洁的 同时,还在环卫所找了一份工作,负责清扫 马路。两份工作让她从早忙到晚,见妻子 辛苦,张阿姨的丈夫总是尽可能地多帮妻 子干点家务,平时谁先到家,谁就负责做饭 洗衣服。凭着两个人的努力,他们在老家 买了一套130平方米的房子,目前正在装 修中,美好生活正向他们走来……